

# 105 年警察節慶祝大會總統期勉全文

(時間約 12 分鐘，2,233 字)

行政院—林（全）院長  
內政部—葉（俊榮）部長  
警政署—陳（國恩）署長  
各位辛苦的警察同仁，  
大家好！

今天是一年一度的警察節，我要在這個屬於警察的日子裡，以總統的身分代表全國的民眾，向各位警察同仁，還有各位的家人，表達我們誠摯的感謝，謝謝你們每一天都堅守崗位，盡忠職守，全力守護臺灣社會的安全。

剛剛我表揚了 27 位模範警察，謝謝各位冒險犯難，克服種種難題，成為警察的表率，我相信獲選為模範警察，會是你們職業生涯中一項了不起的成就。我要跟各位警察兄弟姐妹說，只要依法執行勤務，全心全意為治安工作打拚，你們每一位都是我心中的模範警察，也請大家為自己過去一年的努力再給自己一點掌聲。

剛才我特別表揚了南投縣政府警察局埔里分局國姓分駐所的黃信文警員，我在頒獎時有注意到大家的掌聲特別響亮。信文與另外一位同事高明雄在執勤時遇到持槍歹徒，兩人奮不顧身與歹徒搏鬥，雖然最後逮捕到嫌犯，也因此而受傷，當看到信文那張即使受傷流血，也要制伏歹徒的照片，我跟大家一樣心裡感到相當震撼，也很不捨。我相信當時的信文，根本不記得自己受了傷，只知道如果自己放手，就可能會有其他的人受到歹徒的傷害，我真心地感謝信文，也為信文感到驕傲，也

希望今天特別出席的信文保重身體、好好療傷，你的太太及小孩，也和我一樣為你感到驕傲及不捨。

不只是信文，我相信在座許多的警察同仁，也曾碰過像信文一樣在責任和生命之間的驚險時刻，其實各位每一天的努力，都是讓社會安定的重要力量；每一天我們都可以看到警察同仁不管晴天、雨天、炎熱或寒冷，在路上巡邏、在街口指揮交通；在每一個危急的現場或是遭逢重大刑案的時候，或是站在第一線為民眾排除危險等，因為有你們以身涉險與付出才讓社會安全更穩定。

我們常說警察應該是人民的保母，不僅要解決問題，還要經常花時間安撫民眾的情緒，有時候警察同仁難免也會覺得沮喪與挫折，我瞭解各位的辛苦，但是我要拜託大家，即使遇到這樣的情況，還是要將心比心，並且經常想到，當民眾遭受到這樣的傷害，最無助的時候，只要穿著制服的你們出現在現場，就是安心的保證。讓人民安心，就是身為警察最光榮的一刻；只要依法行政、勇於執法、將心比心，你們就會是人民心目中的英雄。

警察同仁是站在幫人民解決問題的第一線，其中有兩項人民最關心，也最需要政府解決的任務，我要特別提出來，也請我們所有同仁能以最大的心力，思考最好的方式，來完成這兩項任務。

第一，就是「反毒」的工作：毒品防制是我們政府的第一要務，這一點我過去講過，我也會持續的要求，再三的強調。我們警察就是這場反毒戰爭中第一線的戰士，民眾最關心的是校園毒品入侵，警察同仁最瞭解與毒品相關的各種犯罪型態及實際的情況，當各部會都在串聯反毒的時候，警察絕對是不可

或缺最重要的力量。毒品危害之大，我想大家都很清楚，在這一場反毒的戰爭，難度很高，也很艱鉅，但是我要強調，這場仗只許勝，不許敗，請大家盡力完成任務，一定要澈底解決毒品氾濫的問題。

第二，則是反詐騙：詐騙已經成為全國人民心中的痛，歹徒利用人性的弱點，詐取財物，不僅是重大犯罪，更已經嚴重破壞社會信任，因此打擊詐騙犯罪是我們重建社會信任的第一步，目前詐騙集團的犯罪型態越來越多變，甚至超越國界，要有效地打擊這類型的犯罪，需要建立跨國的合作，彼此分享資訊，從源頭打擊詐騙集團，這兩種犯罪的類型就是國人最在意的問題，也非常期待用新的方式為臺灣社會帶來安全與穩定。

我們不能只是陷入數字迷思，而是要真正地從源頭解決人民的問題。所以我要交付這兩項任務，政府其他部門也會提供各位所需要的協助，各位身處打擊犯罪的前線，警察要扮演最重要的角色。我相信陳署長會把打擊這兩項犯罪類型，當做未來警政署最重要的工作目標。

當然，我也要向各位保證，政府會用具體的作為當警察的後盾，推動改革，改善警察的工作環境。我們也會從以下幾個方向來努力。

第一，我們要加快腳步，持續補足警察人力：過去因為警力不足，導致警察工作更繁忙，工作時間也不定，我想在場的警眷、家屬一定深有同感，不過我們不能把警眷的體諒，當作理所當然，補足警察人力是政府要持續做、加快做的重要方向。

第二，警察的管理應該更科學化、電子化，減輕警察負擔，才能加強工作效能：我瞭解警察同仁就像其他公務機關一樣，

也有管考的機制或很多文書業務工作，但是管考的目的應該是讓同仁的工作運作的更好，因此，請署長檢視目前的管考機制，思考如何讓任務做得更好，對維護治安更有幫助，同時也應該讓文書業務工作逐步電子化，讓同仁們不要在外辛苦工作，還要埋首文書工作裡。

第三，我們要讓警察有安全及尊嚴的執法環境：警察同仁在街頭遇到很多挑戰，這些挑戰對同仁來說甚至可能是生命的威脅，因此警察的教育訓練，應該要能與時俱進。更重要的是，警察同仁在執行勤務時，只要秉持依法行政，符合比例原則，政府就應該做警察同仁堅強的後盾，所以當有執法本身的狀況或是訴訟，請警政署全力協助，讓警察同仁嚴正執法之後，沒有後顧之憂。

新時代的警察要面臨很多因社會環境改變，所帶來的執法挑戰。警政署規劃的「科技領航」、「專業守護」、「伸張公義」、「樹立優質形象」及「貼心關懷」等五個面向的警政藍圖，正是警察同仁在新的時代中要持續努力的方向。我知道陳署長上任後為警政改革做了很多努力，也請持續的努力，政府會給各位最大的支持。我也要勉勵各位同仁，不僅要完成我交代的兩項任務，更要當個令人尊敬的人民保母，讓民眾安心、讓社會安全，這就是新時代警察最重要的使命。

謝謝大家，祝大家警察節快樂！